

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

Número sueldo... Id. atrasado...

COLABORACION

Sobre el estado sanitario de Palma

Hace más de año y medio que la difteria ha sentado sus reales en esta ciudad y realmente merece la pena el procurar dar una explicación aproximada de las causas de su extensión y desarrollo. Para darla con conocimiento perfecto es necesario la apreciación y valoración de muchos factores.

Población infantil de 2 á 15 años, número de atacados, id. de defunciones, estado social de los atacados y muertos, topografía de la endemio-epidemia por distritos, barrios y casas, calidad y cantidad de alimentos y bebidas utilizadas por la población infantil etc. etc. Naturalmente que en un país en el que la higiene pública está en el estado embrionario que sabemos, todos esos datos solamente pueden obtenerse de un modo fraccionario é incompleto y naturalmente he de hacer gracia al lector de cifras y datos concretos que para nada le interesan, pues al público lo que le conviene saber es, la verdad depurada en la medida de lo posible y la consecuencia práctica aprovechable.

Es evidente que la difteria, como toda enfermedad infecciosa, encuentra campo abonado para su desarrollo en las malas condiciones higiénicas. A su preservación es aplicable todo lo dicho á la santidad en todas las infecciones, en lo tocante á la necesidad de extremar el cumplimiento de los preceptos de la higiene pública y privada.

Pero cada enfermedad infecciosa tiene su particularidad respecto al proceso de su desarrollo y la difteria lo tiene también y bien característico, siendo de necesidad que las familias se fijen en ello, ya que sin su cooperación toda medida sanitaria resultaría inútil. Ya sabe todo el mundo que esa enfermedad está caracterizada por una vegetación criptogámica sobre una membrana mucosa, localizándose con preferencia sobre el istmo de las fauces, y las condiciones y el ciclo de esa vegetación es á lo que se dá valor y no á lo que se desprende de la forma del germen á la que cada día se dá menos importancia.

Una particularidad del germen difterico es su facilidad de desarrollo en un medio húmedo, otra es la vida latente que ostenta en los individuos convalescentes y hasta en algunos sanos puestos en contacto con enfermos y una tercera propiedad y por cierto la más importante es su tendencia á asociarse con bacilos vulgares de la putrefacción á saprofitos, aumentándose entonces considerablemente su poder virulento.

De todo ello se desprende que la principal condición para la defensa de contaminación de los medios es el drenaje ó desague, tanto el doméstico, como el urbano.

El suelo es el gran medio de vida y desarrollo de la nosea difterica y si ese suelo no está drenado convenientemente, conservará gran humedad y gran incremento del saprofitismo condiciones que favorecerán el proceso indicado.

Pero es el caso, que si los vecinos no se convencen de la necesidad del rápido alejamiento de las inundaciones tanto sólidas como líquidas; nada lograremos con un buen sistema urbano de desague. Creemos más: estimo que esa evacuación reglada debe imponerla la autoridad á los habitantes de una ciudad.

Un buen sistema de desinfección contribuirá áminorar el peligro y un buen combinado método de limpieza urbana también ayudarán al mismo fin, pero el principal medio defensivo es el perfecto desague doméstico y urbano.

La vida en su esencia está caracterizada por un cambio intensivo de materia en un ciclo limitado y reclama un medio con capacidad de concentración de las excretas siempre renovable. Si se satura el medio, los seres vivos están llamados á perecer intoxicados. El hombre de los grandes centros necesita un alejamiento de las excretas y ese método de separación varia según la topografía, la riqueza etc. de las localidades, pero la virtualidad del principio queda siempre en pie.

De los dictámenes que se han emitido por los centros directivos respecto á la lucha contra la difteria, que desde 1880, ataca con descomulgadora frecuencia muchos territorios de España, sin duda el más luminoso fué el emitido por una Comisión nombrada en 1888 por el Real Consejo de Sanidad, presidido por el ilustre higienista Dr. Martínez Pacheco.

Dijo esta Comisión que entendía que una de las causas fundamentales de la extensión y desarrollo de la difteria era el metimismo producido por las emanaciones de los retretes

y alcantarillas, las cuales impurificaban las viviendas y calles.

Haciendo ahora aplicación suscita de lo antedicho á Palma, hemos de manifestar que todo conato ó proyecto de combate contra la epidemia, si ha de tener algun resultado práctico, reclama ante todo una escrupulosa inspección de las viviendas bajo el punto de vista de sus desagües y si los propietarios no se convencen de esa necesidad, difícil será que todo el esfuerzo de la autoridad consiga un resultado provechoso.

Todo lo más monstruoso que en punto á infracción higiénica pueda concebirse tiene en esta ciudad su aplicación práctica. Pozos absorbentes en gran número; pozos ordinarios con los brocales mal protegidos; pozos negros sin evacuación periódica y sin desinfección; cisternas mal estancadas y casi nunca restauradas en comunicación con las tetrinas y esos defectos capitales, acentuados y agravados por el hacinamiento, sin drenaje del suelo mediante una buena construcción lo que atenuaría algo los malos desagües, sin drenaje ó separación de los miasmas aereos mediante las correspondientes chimeneas de ventilación de las que en muchas casas se carece hasta en las cocinas. Es necesario convencerse; en el regimen político moderno, no pudiendo casi imponerse las reformas sanitarias por carecerse de textos legales en que apoyarse no hay otro dilema; ó bien desiste el público de cooperar á la obra de saneamiento, prefiriendo contemplar impasible el avance de la dolencia ó por el contrario desechando de una vez la indiferencia musulmana, hacer cada uno en beneficio del procomun lo que pueda, aunque le cueste algunos ochavos.

De todos modos á la sanidad municipal compete la dirección y orientación del plan defensivo y no hay duda que lo hará pues quizás sea más importante que las luchas de los partidos el procurar la defensa contra las infecciones.

Los consejos que damos á las familias para preservarse del mal dominante son:
1.º Elegir para dormitorio de los niños habitaciones lo menos húmedas posible y procurar rectificar la humedad de los sótanos y pisos bajos por desgracia todavía habitados aunque de hecho sean casi inhabitables, haciendo impermeables los paramentos interiores y el suelo.

2.º Evitar todo desprendimiento mal oliente sea de letrina, sea de sumidero, de vecindad de corral ó puziga, estercolero etc; teniendo en cuenta que los malos olores anuncian un proceso de fermentación que puede albergar el bacilo difterico. A este respecto son particularmente perjudiciales los desprendimientos de aguas corrompidas de fregaderos, tubos de bajada, retretes etc; que se procurarán desinfectar con lechada de cal, desinfectante económico y sumamente eficaz.

3.º Mirar como altamente perjudiciales los enfriamientos de los niños, pues al localizarse en la garganta predisponen mucho á contraer la afección.

4.º En todo mal de garganta por ligero que sea, llamar en seguida al médico que discurrirá la índole del mal y procurar aislar al niño enfermo durante un periodo que no debe ser menor de cuarenta días, cuando el diagnóstico de difteria hubiese sido primeramente establecido por el médico de la familia.

Dr. LOPEZ COMAS.

Enero 31 - 910.

Lecciones y Comentarios

La guerra del porvenir. — Nuevo procedimiento para construir casas.

El audaz aviador Paulham, que en el aerodromo de los Angeles ha sorprendido estos días al mundo con vuelos verdaderamente sensacionales, ha conversado con un redactor de «Le Matin» acerca de los ensayos realizados en un aeroplano Caudron por el teniente americano W. Bek, que arrojó desde una altura de 90 metros sacos de arena representando bombas sobre puntos señalados de antemano, y consiguió que cayeran á una distancia de seis metros de aquéllos.

Paulham, después de decir que, en primer lugar, las naciones deben procurar por no volver la Humanidad al estado salvaje y comprometerse á no emplear aeroplanos ni dirigibles en las guerras futuras, afirmó que los ensayos de Bek han sido, no obstante su aparente fracaso, concluyentes.

«Figúrese usted — dice el aviador francés — que me elevase en mi monoplano con 180 kilos de bombas de percusión, cosa que no sería imposible, pues no hace dos días subí en mi aparato con dos personas que pesaban 370 libras.

Además, con un motor más poderoso del que tiene mi aeroplano subiría á 3.000 metros, y á esa altura — añadió Paulham — arrojaría sobre las fortificaciones del puerto de Los Angeles, por ejemplo, todas las bombas, que con seguridad reducirían á fragmentos las murallas, los reducidos y las

baterías y la ciudad quedaría abierta á cualquier flota enemiga, mientras que yo, á 3.900 metros de altura, volando libre y seguro sobre la ciudad y el océano, me burlaría de los artilleros que quisieran des trozar con los proyectiles de sus piezas mi aparato.

Creáme — terminó diciendo — una escuadra de aeroplanos, tripulada por hombres resueltos y hábiles, destruiría todas las grandes ciudades de una nación en menos de una semana.»

En el Cabo Ferrat, no lejos de los dominios inmensos del difunto rey Leopoldo, la señora Ephrussi, perteneciente á una de las más ricas familias de París, está haciendo construir una magnífica «villa» en la parte más elevada del promontorio. Para juzgar de su efecto en el paisaje general y de la relación de las líneas arquitectónicas con la línea del horizonte, se ha recurrido á un curioso procedimiento: antes del edificio de piedra se ha construido, en tamaño natural, el modelo de la «villa», hecho de tela y cartón, ni más ni menos que la decoración de teatro que tuviera cuatro lats. De este modo se ha fabricado una casa de cartón, con sus motivos arquitectónicos, su escultura, su decorado perfectamente simulado, que ha permitido juzgar el efecto que producirá el edificio cuando esté definitivamente construido, corrigiendo aquellos errores que puedan resultar de la prueba. Es este procedimiento artístico, nuevo, digno de nota.

En el teatro Nacional de Roma se ha estrenado con gran éxito una opereta titulada «Malbruk».

Este «Malbruk» es aquel Mambrú que se fué á la guerra y ha de volver por la Pascua ó por la Trinidad.

La sala del Nacional estaba brillantísima. La opereta despertaba gran interés y habíase pagado las localidades á muy alto precio.

El argumento es demasiado escabroso para poderlo referir punto por punto. Y, además, es una pura bufonada que tiene escaso interés.

Es obra del mismo Leoncavallo, en colaboración con el poeta Angel Ressise. Rédcese á describir las picardías de un capitán de la guardia de Mambrú, que aprovecha la ausencia de éste para obtener los favores de la generala. Y es claro que estas aventuras tienen el debido acompañamiento de baillables, ejercicios militares y toda la gama de las locuras escénicas.

La música es muy bella, y sobre todo una romanza de la esposa de Mambrú, un coro nupcial, una serenata, un dúo de amor y una alborada, que han merecido los honores de la repetición entre aplausos calorosísimos.

ARGOS.

Las cazas de Roosevelt

A orillas del Kamiti. — Los búfalos

El Nairobi, que absorbe en su corriente poderosa las aguas del Kamiti, es un amplio río que corre rápido, formando cascadas, por un valle cubierto de frondosa vegetación dominada, aquí y allí, por árboles gigantescos y centenarios. Las cascadas del Nairobi son de una singular belleza. Una tarde al ponerse el sol, Heatley y yo montamos á caballo y gelopamos hasta la orilla del río que corría por un cauce profundo del que se escapaba un ruido semejante al del trueno. Detuvimos los caballos en un resaca de la orilla. La clara masa de las aguas se despeñaba espumajando y rugiendo entre las rocas y abajo, en el fondo, se veía un lago de agua que pareciera hervir. Árboles de jeso y oscuro follaje, con guineas de plantas trepadoras avanzaban sus troncos sobre el abismo, como atraídos por una fascinación invencible. Una águila blanca y negra descansaba sobre una rama, fijando en nosotros sus encendidos ojos, y el cráneo de un rinoceronte blanqueaba entre unos hierbejos rojizos, quemados por el sol.

En la llanura que se extiende entre el Kamiti, el Rewero y el Nairobi, abun da toda suerte de caza. Las gacelas, distintas especies de antílopes y zabras pululaban entre los matorrales y los árboles; matábamos cuan nos iban merestando para nuestra comida y la de nuestros acompañantes. Pero lo que me interesaba era la caza de los búfalos, que habitaban en un terreno pantanoso cercano.

Muchos cazadores estiman que el búfalo es el animal más peligroso que existe en Africa. Es una bestia de una fuerza enorme, de espeso pelaje negro que se aclara cuando envjecce y con unos cuernos diformes, de los que se sirve con prontitud y destreza para el ataque y defensa. Sus costumbres varían según las localidades. Donde se les persigue con encarnizamiento se esconden de día y pastan de noche. En el punto donde estábamos, como á penas se les había inquietado, conservaban los hábitos de confianza que tienen allí donde casi nunca aparece el hombre y pastaban al aire libre á las primeras horas de la mañana y á las últimas de la tarde. Muchas veces después de haber pasado se tumbaban á descansar. Los machos iban casi siempre solos; pero á veces les acompañaban grupos de hembras que se distinguían á primera vista por unos mechones de pelo blanco entre las astas. Los indígenas temen la vechdad de los búfalos porque en muchas ocasiones atacan sin ser provocados. En muchas comarcas del Africa Oriental son muy feroces los búfalos, y en Uganda han causado tantas víctimas y tales destrozos en las plantaciones que se les caza con verdadero encarnizamiento.

Al día siguiente de haber levantado el campamento en aquel punto, marchamos al encuentro de los búfalos Kermit y yo, Cuninham, Heatley y el colono boer con tres perros de gran talla. Seguimos durante un par de millas la ribera del pantano y avisados del lugar donde estaban los búfalos, pudimos llegar hasta unos ciento cincuenta metros de ellos sin que advirtieran nuestra presencia.

Eren cuatro machos que pacían pausadamente. Nos miraron con ojos torvos sin mover sus poderosas cabezas. El más corpulento estaba algo separado de los otros y á él apunté. La bala agujereó su duro cuero y atravesó sus pulmones. Temimos que corriera hacia el pantano; pero, por fortuna se dirigió hacia la parte opuesta. Kermit hirió con su primer disparo al segundo macho y yo toqué con otra bala á uno de los fugitivos; pero después se generalizó el fuego y ya no fué posible saber á punto fijo quién daba en los móviles blancos.

Los búfalos corrieron como un cuarto de milla y entonces el macho más corpulento contra el que disparé mi primer tiro y que no tenía otra herida en el cuerpo, cayó muerto, mientras los demás, todos heridos, se detenan junto á él. Avanzamos con precaución, porque temíamos un ataque; pero cuando estuvimos á menos de doscientos metros comprendí que de nuevo la fuga, pero aquella vez hacia el pantano. Disparamos de espaldas y agité las piernas al aire. Creí que agonizaba, mas al cabo de unos instantes se puso en pie y corrió detrás de los otros. Luego pude ver que la bala le dió en la cabeza, pero sin penetrar en el cráneo, por lo cual sólo quedó aturdido un instante.

Seguimos á los búfalos, que estaban todos heridos de gravedad. Al llegar á la orilla del pantano cayeron dos de ellos entre las altas hierbas. El tercero, aquel que derribé antes, se volvió y, escapando un momento el suelo, se precipitó hacia nosotros. Pero estaba gravemente herido y un nuevo disparo mio hizo que cayera para no levantarse más. Entre tanto los otros dos se levantaron aún, y aun cuando alcanzados por otras balas, llegaron á los espesos junciales, uno hacia nuestra derecha y otro á la izquierda.

Contra éste nos dirigimos avanzando con cautela por la orilla y aazuando á los perros, los cuales ladraron con furor al cabo de pocos momentos. Un bramido formidable contestó á los ladridos; disparamos nuestras armas y cayó la res; pero bramaba y amenazaba todavía. Un perro que se le acercó voló por los aires con el vientre abierto por una tremenda cornada. Heatley, á caballo, se acercó al búfalo y le remató de un balazo.

TEODORO ROOSEVELT.

El teatro para los niños

Un discurso de Benavente

El teatro para los niños tuvo el sábado una aparición de consagración oficial. El Ateneo de Madrid quiso realizar un homenaje á Benavente, y el ilustre autor se dejó convencer, porque el homenaje recaía en una de las más hermosas y más queridas ideas suyas: en el teatro de los niños. Lo que es aproximadamente en la intención, el teatro para los niños, lo saben nuestros lectores.

Benavente; á su vez, lo explicó con el admirable y finísimo estudio siguiente, todo ternura, gracia, ironía y sentimiento.

Señoras y señores: Si nos halláramos en un círculo político y yo viniera aquí como jefe ó personaje conspicuo del partido á pronunciar un discurso de propaganda, no dejaría de ponderar mis sacrificios, mi desinterés, mi desprendimiento de toda conveniencia propia por las ideas políticas del partido y los nobles sentimientos patrióticos y humanitarios que á todo interés particular han de anteponerse. Pero aquí nos debemos la verdad; por eso quiero decirnos ante todo que este teatro para los niños tiene su explicación en que á mí me divierte mucho. Esto de darle gusto al cuerpo y también al espíritu — no seamos materialistas — es el fundamento de todos los vicios y también de muchas virtudes; sólo que, como las virtudes son más raras, queremos que por raras se estimen, y en vez de confesar que brotaron tan naturales como los vicios, por agrado y gusto propios pretendemos hacer creer que nos costaron un sobrehumano esfuerzo y que sólo pensamos al ejecutarla en el bien y provecho de los demás; á costa de nuestro sacrificio. Hacer de necesidad virtud es admisible hipocresía, por que tal vez no es otro el fundamento de la moral, y hemos convenido en que sin un poco de moral, acaso sería el mundo más agradable y sentiríamos demasiado tener que abandonarle el día menos pensado, en el que entonces pensaríamos con mayor tristeza. Hacer virtud del gusto, ya es hipocresía inadmisible y un lujo de satisfacción á la conciencia. Si es bastante que de nuestro gusto no resulte perjuicio para nadie y si algún bien ó provecho se obtiene, ¿para qué más satisfacción?

Creo sea este el caso de este gusto mio, tan inocente, tan inferior, que ni siquiera cuesta á vida de unos pobres pichones, que es lo menos que puede costar una afición inocente. Claro está que después de mi propio y particular recreo, he pensado con cierto orgullo infantil, el más propio de las circunstancias, que esto del teatro para los niños, bien pudiera ser gran obra patriótica de educación moral y artística... Pero yo pensé en todo en el juguete; si el juguete lleva dentro algún mecanismo que nos enseña alguna verdad científica, no será malo; como no es malo el cuento de niños que encierra alguna enseñanza. Pero ante todo, que el juguete

divierta y el cuento entretenga. Por eso yo, que por única disculpa de todos mis errores y por única vanidad de mis aciertos, invocaré siempre la perdurable infantilidad de mi espíritu, crey que este teatro para los niños, que á mí me divierte tanto, divertirá también á mis hermanos los niños y los poetas. Ello son todo el porvenir, besos de amor y rimas de versos, van renovando á cada aurora la vida y el espíritu de las generaciones... Patria sin niños, es patria sin vida; tierra sin poetas, es tierra sin alma...

Gracias con todo mi corazón á cuantos, comprendiéndolo así, se han esforzado á colaborar en esta obra en la que el provecho de ser escaso y la única gloria la obra misma. Por fortuna, aún quedan poetas niños que consideran el dinero y la gloria como divertidos juguetes...

Gracias al Ateneo de Madrid y á su Sección de Literatura por su noble protección á este teatro, que hoy, más que nunca, quisiera ver muy grande... Vuestro entendimiento sabe perdonar, Mi corazón sabe agradecer. He dicho.

JACINTO BENAVENTE.

Las consecuencias de un encuentro con el planeta

Por la curiosidad que han despertado las apreciaciones expuestas por los astrónomos respecto á la aproximación del cometa de Halley á nuestro planeta en la segunda quincena del venidero mayo, y por la actualidad que encierra el asunto, creemos oportuno traducir la autorizada opinión del sabio astrónomo de Bourges, que goza de gran autoridad en el mundo científico.

He aquí sus consideraciones:

Como se producirá el encuentro El cometa de Halley no gira en el mismo sentido que la Tierra. Además, el plano de su órbita está inclinado, próximamente, unos 18 grados con respecto al de la órbita terrestre; de modo que para que tuviera lugar un encuentro, se necesita, no tan solo que las dos órbitas se crucen, sino que la Tierra y el cometa lleguen al mismo tiempo al punto de cruce.

Y esto es, precisamente, lo que no puede ocurrir.

La mínima distancia que puede existir entre el núcleo del cometa y la Tierra será la de 22 millones de kilómetros, y no la de 26, como se ha asegurado en un periódico.

Esta mínima distancia se producirá el día 19 de mayo, y no el 19 ó el 20, como algunos astrónomos habían calculado.

Por consiguiente, si el cometa no encuentra á su paso un cuerpo extraño que le desvie de su trayectoria, lo que es improbable, sus cálculos establecen que su cola se hallará situada en la dirección de la Tierra el día 18 de mayo, á las cinco de la tarde.

No tendremos encuentro con el cometa; podemos, no obstante, penetrar en el interior de la atmósfera de la cola.

Puede rozarnos la cola del cometa Podemos afirmar que atravesaremos la cola cometary? No.

Indudablemente las colas de los cometas alcanzan longitudes portentosas, y la del cometa Halley puede haber alcanzado el desarrollo necesario para llegar hasta la Tierra el día 18 de mayo; pero ningún astrónomo posee datos suficientes para afirmarlo, en los momentos actuales.

Podemos, sin embargo, abordar esta hipótesis y examinar lo que sucedería si la cola del cometa envuelve nuestro globo.

En el caso en que dicha cola tuviese una longitud de un poco más de veintidós millones de kilómetros, sería necesario todavía que su volumen estuviera muy difundida para poder predecir un encuentro.

Suponiendo ahora que la sección transversal hecha por un plano en la extremidad de la cola, diere un círculo de un millón de kilómetros de diámetro, aproximadamente, atravesaríamos la atmósfera enrarecida de la cola, en dos horas, porque la Tierra seguiría la dirección de una cuerda de ese círculo y no la de uno de sus diámetros.

Y ya dentro de esta hipótesis, se plantea la cuestión siguiente: ¿De qué sustancias se componen las colas de los cometas?

Composición química de los cometas Para esta cuestión, sólo el análisis espectral es el que nos puede ilustrar. Desgraciadamente, el procedimiento espectral, á pesar de cuanto se ha dicho, no nos revela grandes cosas cuando se trata de los cometas.

pero, hoy por hoy, nadie puede demostrarlo.

Las consecuencias del encuentro

Aun cuando respecto á esta posibilidad nada se puede afirmar, podemos, no obstante, examinar lo que acontecería suponiendo:

1.º Que la Tierra atraviesa la cola del cometa de Halley.
2.º Que la cola está constituida por gases deletéreos.

Cuando un cometa pasa cerca del sol las partes sólidas que componen su núcleo y que están rodeadas de una pequeña atmósfera dejan escapar los gases que contienen: más claro: sus atmósferas se difunden, se desenvuelven; pero la tracción del núcleo sobre esta masa gaseosa es tan débil que la luz solar ejerce contra ella una acción repulsiva de un valor enorme, relativamente.

Esta repulsión explica que los gases lanzados del núcleo se sitúen en dirección opuesta á la del Sol, formando ese verdadero penacho que forman la cola.

Ahora bien; si difundimos una capa gaseosa débil en un espacio muy grande, es evidente que el medio será muy tenue, y, además, esta tenuidad será cada vez más insignificante á medida que nos vayamos alejando del núcleo.

Las observaciones comprueban lo dicho. El volumen prodigioso que alcanzan las colas de los cometas no puede apreciarse; algunas, como la del cometa de 1843, tienen una extensión doble de la distancia que separa al Sol de la Tierra, y á pesar de que el espesor parece también considerable, los astrónomos pueden observar perfectamente las estrellas á través de la cola del cometa.

Calculado, pues, qué densidad ha de tener un gas que no oculta la «visión» de una estrella de décimatercera ó décimacuarto magnitud, á pesar de que nuestro rayo visual atraviesa todo el espesor de la masa gaseosa evaluada en algunos millones de kilómetros.

El astrónomo Herschell decía que la cola de un cometa de algunas docenas de millones de kilómetros, recogida y solidificada, cabría en el hueco de un dedo.

Si ir más lejos, pues que los datos que poseemos no nos permiten aventurarnos más, podemos afirmar que la materia de que se compone la cola de un cometa es infinitamente más ligera que la atmósfera terrestre, y cuando la Tierra atraviese una materia tan tenue, la composición del aire que respiramos no puede experimentar ninguna alteración.

Las enseñanzas de la Historia

De todos modos, es ridículo hablar de un choque mecánico en tales circunstancias.

En 1861 la Tierra y la Luna penetraron en la atmósfera crucial del cometa visible en estos momentos.

Se produjo el hecho el 30 de junio; al menos, así lo manifestaron después de haber ocurrido, porque en el instante en que ocurría no se percataron del suceso.

Podemos estar tranquilos y no inquietarnos por los fenómenos que se producirían en el caso de que atravesáramos esa atmósfera cometary el día 18 de mayo.

Pero si el encuentro se efectuase con el núcleo mismo del cometa, ya sería el hecho más grave; la masa de un núcleo cometary no es cosa despreciable.

El astrónomo M. Eduardo Roche ha calculado que el núcleo del cometa de Donati, que hizo su aparición en 1858, pesaba toneladas 278.000.000.

Suponiendo que un encuentro con semejante masa tuviera lugar á una velocidad de 60 kilómetros por segundo, la marcha de nuestro planeta por los espacios no experimentaría variación sensible; pero podría suponer el cataclismo que se produciría en el sitio donde se efectuara. ¡Un proyectil de toneladas 278.000.000 lanzado sobre París, por ejemplo! ¡Todo herviría en medio de un incendio formidable!

Si semejante cataclismo llega algún día, al menos la Humanidad tendrá el consuelo de saberlo algunos meses antes, y los que permanezcan en el sitio donde haya de producirse, no lo harán, seguramente, por ignorar el peligro á que se exponen.

Dormid tranquilos, que si llegara un caso tal, los primeros advertidos serían los lectores de ese periódico.

TH. MOREUX.

Director del Observatorio de Bourges.

Los seguros obreros en Alemania

Uno de los proyectos más importantes presentados al Reichstag alemán, es el de seguros imperiales, el cual viene á ser como un compendio de las prescripciones contenidas en las célebres leyes sobre seguros de enfermedades, accidentes y vejez, donde aparecen incluidas otras encaminadas al mismo objeto, y que datan en 1883.

Ello significa la continuación de la enorme obra de legislación social ya existente, en pro de las clases trabajadoras. El Gobierno espera que el Reichstag apruebe una ley que viene á recargar en otros 50 millones de marcos anuales los gravámenes que pesan sobre los patronos. Para que todos los interesados puedan estudiar el nuevo proyecto, les fué dado á conocer hace medio año. Las objeciones principales las hicieron los médicos, quienes desean que todo asegurado pueda elegir libremente un doctor, en vez de ser la ley la que lo designe. Las dimensiones enormes que el seguro obligatorio de los obreros ha adquirido en Alemania, probadas están por las estadísticas. En las cajas de enfermos, 12 1/2 millones de miembros pagan cuota anual

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 3 a las 12

El nombramiento de ministro de Gobernación.—El decreto de disolución

El periódico *La Mañana* dice que sabe que el señor Moret no encontrará dificultades de ninguna clase en las altas esferas para el nombramiento de ministro de la Gobernación a favor del actual Subsecretario señor Alba.

Añade dicho periódico, que el señor Moret encontrará empero obstáculos para lograr el decreto de disolución de Cortes, para cuya petición se exigirá al señor Moret el acuerdo y conformidad de todo el partido liberal.

La situación política.—Probable modificación ministerial

El diario *La Mañana* dice que si el señor Moret no se allana a reorganizar el actual gabinete, dando entrada en él a los señores García Prieto y Conde de Romanones, se encargaría al general Weyler de la formación de un nuevo Ministerio de concentración liberal, conforme anticipadamente ya telegrafié.

Concae no quiere hablar de política

Al salir ayer de Palacio el ministro de Marina, general Concae, fué preguntado por los periodistas acerca de la situación política, a lo que contestó el ministro con evasivas.

Madrid 3 a las 13'35

Declaraciones del señor Moret

El Presidente del Consejo señor Moret ha dicho que en la sesión celebrada bajo la presidencia de S. M. el Rey trató de la política en general y de los asuntos exteriores, entre ellos de las elecciones celebradas últimamente en Inglaterra.

Firma regia.—Nuevo gobernador de Oviedo

S. M. el Rey después del Consejo firmó un Real decreto importante de Instrucción pública y otro admitiendo la dimisión presentada por el señor Limón, del cargo de Gobernador de Oviedo y nombrando para dicho cargo el señor Altamirano, afecto a la política del general Lopez Dominguez.

Aumentan los rumores de crisis.—Noticias circuladas

El no haberse dado a la prensa la acostumbrada nota oficiosa del resultado del Consejo celebrado bajo la presidencia de S. M. el Rey y el aplazamiento del viaje regio a Sevilla, han sido datos suficientes para dar crédito a los rumores de una crisis total.

Se habla de recogida de papeles en los ministerios y de una detenida conferencia del señor Moret con el jefe Superior de policía, para deducir que algo substancial ocurre en la política española.

Asuntos tratados en Consejo

Se confirma que en la sesión del Consejo de hoy se habló sobre las escuelas laicas en el sentido de no cerraras y de algo relacionado con nuestras relaciones con el Vaticano.

Se ha dicho que el Gobierno ha resuelto acometer las reformas en sentido democrático con ó sin el Vaticano.

Los ministros niegan los rumores de crisis.—Noticia confirmada

Ten ministros niegan rotundamente los fundamentos los rumores de crisis. Se ha confirmado que en el Consejo de hoy, nada se habló respecto de la disolución de las Cortes, ni del nombramiento del señor Alba para el cargo de ministro de la Gobernación, añadiéndose que ha quedado aplazada la cuestión que se estimaba que originaría la crisis.

Lo que dicen *La Epoca* y *El Heraldo*

La Epoca ocupándose de la cuestión política cree ver un principio de desidencia.

El Heraldo, en cambio, entiende que se ha impuesto el buen sentido conjurando la crisis.

Recuerda además que existe un problema clerical a resolver.

Concibe las desidencias por cosas fundamentales pero cree que es lícito oponer resistencia por aspiraciones personales.

Animación.—Siguen los comentarios.—Resolución que se atribuye al señor Moret

El salón de conferencias del Congreso se ha visto animadísimo, suscitándose acaloradas discusiones acerca de la situación política.

Todos incluso los liberales recono-

cion lo difícil de la situación del Gobierno.

Un amigo íntimo del señor Moret decía que éste le dijo: «O se firma el decreto de disolución de las Cortes ó me voy a casa.»

La actitud del señor Montero Rios

Es muy comentada la actitud del señor Montero Rios, quien ha negado su concurso al señor Moret, después del artículo publicado ayer por *El Imparcial*, mientras no lo desmiente el jefe del Gobierno.

Opiniones diversas sobre el nuevo Gabinete

Mientras unos aseguran que la próxima llegada a esta Corte del general Weyler está relacionada con la próxima crisis, otros anuncian la posibilidad de que se constituya el nuevo Gabinete bajo la presidencia del señor Canalejas, si los prohombres liberales lo aceptan como representante genuino del partido liberal.

Moret contestando a los periodistas

Al salir el señor Moret de la sesión del Consejo celebrado en Palacio, fué interrogado por los periodistas, diciéndole que la expectación había aumentado desde que se conocía el retraso del viaje regio a Sevilla a lo que contestó: «Sucede que cuando las cosas llegan a la superficie es ya tarde y luego las aguas no van por donde algunos creen.»

Añadió que la duración del Consejo era debido al deseo de S. M. el Rey de enterarse con detalles de la política y de las elecciones de Inglaterra.

El retraso del viaje a Sevilla, dije, creo que obedece a la organización de una partida de caza en los alrededores de Madrid.

Terminó diciendo que S. M. el Rey ha enviado 5000 pesetas para el auxilio de los damnificados, con motivo de las inundaciones ocurridas en Francia.

Lo que dice el señor Concae

Interrogado el señor Concae por los periodistas, ha dicho que cuanto se diga acerca de los sucesos políticos es infundado, pues de cada día el Gobierno es más fuerte.

Próximo Consejo.—Conferencia

A las seis de la tarde se reunirán los ministros en Consejo en la Presidencia.

El señor Moret conferenció con los señores Canalejas y Gasset.

Se ignoran los asuntos de que trataron.

Madrid 3 a las 24

La prensa y la cuestión política.—Siguen las dudas y vacilaciones

Toda la prensa continúa hablando de la cuestión política actual y coincide en que el asunto está igual, habiéndose aplazado la resolución.

Siguen reinando las mismas dudas y vacilaciones, añadiéndose que hasta el Consejo del sábado en el que el señor Moret relatará el resultado de las conferencias que haya celebrado con los primates del partido, nada se sabrá en concreto.

COTIZACIONES

Madrid 3 a las 18'30

Interior contado	86'20
Interior fin de mes	86'42
Amortizable, 5 p. s.	102'30
Amortizable nuevo	93'90
Banco de España	459'00
Compañía Tabacalera	383'00
Francos	6'90
Libras	26'91
Exterior	96'50

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 3 a la 1

Convocatoria para Telegrafos

Dentro de breves días publicará la *Gaceta* la convocatoria para los exámenes de ingreso a oficiales quintos del Cuerpo de Telégrafos.

Viaje de la Reina Amelia

Dicen de Portugal que la reina Amelia saldrá a tomar las aguas del balneario francés de Salles.

Realizará el viaje después de pasado el Carnaval.

Björson gravemente enfermo

Se encuentra en París enfermo de gravedad el notable dramaturgo Björson.

Con mucha dificultad toma alimentos, habiendo aumentado visiblemente su debilidad.

En vista del estado del enfermo, han sido llamados sus hijos, temiéndose un fatal desenlace.

Roldán a Sevilla

Dicen de Sevilla que es esperado en aquella ciudad el distinguido orador argentino D. Belisario Roldán.

Casas hundidas por las inundaciones

Según noticias recibidas de París, se han desplomado varias casas de los barrios extremos de aquella capital a consecuencia de las inundaciones. Se añade que no han ocurrido desgracias personales.

Madrid 3 a las 12

Choque de un tren con un paso nivel.

Grandes pérdidas de material.—Mercancías destruidas.—Sin desgracias

Un tren de mercancías que venía a Madrid chocó con un paso a nivel de las inmediaciones de la Florida.

La máquina piloto chocó violentamente con dicho paso a causa de una falsa maniobra del guarda-agujas.

A consecuencia del choque se destruyeron varios vagones de mercancías y sufrieron desperfectos de consideración algunos vagones.

Algunas mercancías fueron estropeadas.

No ocurrieron desgracias en el personal del tren, excepto el maquinista que sufrió una conmoción cerebral y algunas contusiones.

El rápido de la noche estuvo detenido en Pozuelos varias horas, mientras una brigada de obreros dejaban expedita la vía.

Madrid 3 a las 18

Disposiciones de Marina.—Recompensas.—Destinos

El ministro de Marina Sr. Concae ha llevado a la firma del Monarca los siguientes Reales decretos:

Uno aprobando el Reglamento del Cuerpo de Auxiliares de oficinas de marina.

Otro concediendo la Gran Cruz naval blanca al Ordenador de pagos de marina Sr. Valdo Andrade.

Otro ascendiendo al empleo inmediato al teniente de navío don Adriano Pedrero.

Otro disponiendo pase a la situación de supernumerario, el teniente de navío don Claudio Aldanquila.

Otro proponiendo para el mando del cañonero *Alvaro de Bazán*, al capitán de fragata don Ricardo Fernandez.

Otro concediendo la Gran Cruz naval roja al general Marina y al contralmirante Sr. Morgado.

Otro concediendo la cruz de María Cristina al comandante del *Almirante Concha*, don Eduardo Fernandez recientemente fallecido.

Otros concediendo cruces del mérito militar con distintivo rojo al personal de marina que prestó sus servicios en Mar Chica y al personal de la escuadra y ejército que tomó parte en las operaciones militares.

Concesión de cruces.—Destino

Entre los Reales decretos que el ministro de la Guerra Sr. Luque ha puesto hoy a la firma de S. M. el Rey figuran uno concediendo la gran cruz del Mérito Militar blanca a don Alfonso Sala, de la Comisión organizadora de los somatenes de Cataluña; otro concediendo igual distinción al general belga de la embajada extraordinaria M. Chartal y otro destinando al mando del séptimo regimiento de ingenieros al coronel don Juan Montero.

Obsequio al general Marina

El ministro de Marina Sr. Concae regalará al general Marina, en nombre de los cuerpos armados, las insignias de la Gran Cruz del Mérito naval.

Una disposición

Por el ministerio de Marina se ha ordenado al almirante de la escuadra que proponga las mejoras y recompensas que crea oportunas.

Madrid 3 a las 24

Visitas a don Alfonso

S. M. el Rey ha recibido en audiencia al Embajador de la Argentina quien le hizo la presentación del notable orador argentino don Belisario Roldán.

Este muéstrase satisfechísimo de la afectuosa acogida.

Luego visitaron a don Alfonso los nuevos Embajadores de España en Bélgica y en el Vaticano y una Comisión de Leon.

Obsequio a la Embajada extraordinaria de Bélgica

El Sr. Conde de Pie-Concha ha obsequiado con un té, a la Embajada extraordinaria de Bélgica.

Esta es probable que marche el sábado próximo.

Asistieron a dicho acto el Sr. Perez Caballero y muchos diplomáticos.

Telegrama de agradecimiento

La sociedad *«Sporting Club»* de Bilbao ha telegrafiado a S. M. el Rey, agradeciéndole el donativo que envió, para el auxilio de las víctimas de los naufragos acurridos últimamente en aquellas cartas.

Para las víctimas de las inundaciones de España

El Infante D. Carlos ha enviado al Sr. Dato, Presidente de la Comisión encargada de allegar socorros con destino a las provincias inundadas, 2.500 pesetas, para el socorro de los damnificados.

Los Reyes en el Teatro de la Princesa

Los Reyes don Alfonso y doña Victoria han asistido a la función celebrada esta tarde en el Teatro de la Princesa, a beneficio de la Asociación de los alumnos de Ingenieros y Arquitectos.

Luego recibieron la visita de los Embajadores de la Argentina y Méjico con sus respectivas esposas.

Reunión

El ministro de Estado señor Perez Caballero ha constituido la Comisión encargada de formular el dictamen para la conferencia que ha de celebrarse en el mes de Abril en Bruselas, sobre el Derecho Internacional.

Noticias

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 3 a las 22

Manifestación para celebrar la victoria de los liberales ingleses.—Comentarios

El Gobernador civil de esta provincia señor Suarez Inclán ha concedido la correspondiente autorización para que pueda celebrarse el próximo domingo una manifestación que organizan los elementos republicanos para celebrar la victoria del partido liberal inglés en las elecciones que acaban de celebrarse en la Gran Bretaña.

Los manifestantes propiense ir al Consulado inglés en esta ciudad y dejar allí sus tarjetas.

El proyecto de los republicanos catalanes ha dado pie a muchos y variados comentarios.

A este propósito hace notar un periódico que la victoria de los liberales ingleses puede más bien considerarse como una derrota, pues en realidad y a juzgar por los datos que arroja el resultado de la elección pierden 99 distritos de los que ganan en las penúltimas elecciones y hay que tener además en cuenta que los conservadores han obtenido un número casi igual de votos, que los liberales y que si estos tienen mayoría débese al que a ellos uníran sus votos en el Parlamento los laboristas y los irlandeses.

Temporal.—El *«Miramar»* suspende su salida

Nuevamente reina en estas aguas fuerte temporal.

Varios buques han tenido que entrar en el puerto de arribada forzosa y otros se han visto imposibilitados de hacerse a la mar a causa del imponente estado de este.

Con tal motivo el vapor correo de Mallorca *«Miramar»* ha tenido que suspender esta tarde su salida para esa.

Bendición de la nueva Central de Teléfonos

El obispo de esta diócesis, Dr. Laguarda, ha verificado esta tarde la bendición de la nueva Central de Teléfonos.

El acto ha revestido gran solemnidad asistiendo a él varias distinguidas personalidades y una selecta concurrencia.

Banquete a los creadores del Tivoli

La idea lanzada hace algunos días y de la que ya di cuenta, de obsequiar con un banquete a los oradores que tomaron parte en el mitin católico celebrado en el teatro Tivoli contra la reapertura de las escuelas laicas ha tenido una acogida en grado sumo favorable y es ya un hecho próximo la celebración del banquete.

Este tendrá lugar mañana y se celebrará en el *«Mundial Palace»*, prometiendo verse muy concurrido.

El conflicto de San Felú de Codinas.—No hay acuerdo posible

El conflicto surgido hace ya muchos días en el pueblo de San Felú de Codinas, a consecuencia del cierre de fábricas, persiste todavía y no lleva camino de solucionarse, según las últimas noticias recibidas de aquel pueblo.

A pesar de las gestiones que se han venido realizando no han podido llegar a un acuerdo los fabricantes de aquella villa y la Comisión de la

Solidaridad Obrera, designada para intentar el arreglo.

Frió intenso.—Nevadas.—A doce grados bajo cero

Las noticias recibidas de diferentes puntos de Cataluña acusan que reina por doquiera un frío intensísimo.

Anoche, en la alta montaña, cayeron nuevas nevadas en grado sumamente copiosas.

Muchos caminos se hallan por completo interceptados.

En la provincia de Lérida singularmente es donde se han registrado temperaturas más bajas habiendo llegado en algunos puntos a marcar el termómetro 12 grados bajo cero.

Baile infantil

En la tarde de hoy ha tenido lugar en esta ciudad el baile infantil de trajes que anualmente acostumbra celebrarse en este día.

No ha ocurrido incidente alguno. Muchos opinan que el tal baile debería suprimirse en bien de la infancia pues se obliga a los niños a respirar por largas horas la atmósfera viciada y malsana que produce la mucha aglomeración en la sala de un teatro y luego sácarles a la calle sin abrigo alguno al objeto de que puedan mejor lucir sus disfraces, exponiéndoles a un enfriamiento.

Mitín suspendido

Noticias recibidas de Vich dan cuenta de que el mitín que debía celebrarse en aquella ciudad, como ya telegrafié, contra las escuelas laicas ha tenido que aplazarse a causa de hallarse enfermos algunos de los oradores que en él debían tomar parte.

Dicho mitín se celebrará el próximo domingo.

Crisis desmentida

El Gobernador, Sr. Suarez Inclán, interrogado por los periodistas respecto a las noticias que circulan referentes a una próxima crisis ministerial, las ha desmentido.

Ha añadido el gobernador que le consta que el Sr. Moret no dejará la cartera de Gobernación.

El *«Menorquina»* suspende su salida

El vapor correo *«Menorquina»* ha tenido que suspender también su salida a consecuencia del temporal reinante.

Una desgracia

En la calle de Santa Cristina de esta ciudad se ha registrado hoy una sensible desgracia.

Una niña de 4 años de edad llamada Mercedes Camudas, que habita en el número 17 de la citada calle, se cayó en un brasero, produciéndose graves quemaduras en los brazos.

Corresponsal.

ESPECTACULOS

Variedades y Cinematógrafo.

Función hoy por el dueto Serrano-Moreno, Hermanas Panatescu y Cinematógrafo. Entrada general 20 centimos.

Balear

Cinematógrafo y Variedades. A las 5 y media todos los días y domingos y días festivos a las 3 y media función por la completista y bailarina Trini Gonzalez, debut del imitador *«Violin humano»* y Cinematógrafo. Entrada general 20 centimos.

La Protectora

Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 11 funciones de cinematógrafo.

Círculo de Obreros Católicos

Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con eslogio y variado programa.

PÉRDIDA

Se ha extraviado una cruz de cristal de unos cuatro centímetros, verde por un lado y color oro por el otro, sin valor alguno real y se gratificará bien su devolución a la *Casa Anunciadora*, Palacio 8.

SOCIOS CAPITALISTAS

Se descan para la explotación de cuatro concesiones, 42 pertenencias mineras de yacimientos de petróleo. Informes Unión, 44, 1.

DESPECHO

De vinos generosos, rancio, moscateles, Málaga y de mesa y del gran Licor VERDAD y del triple anís FLOR DE MALLORCA.

Pedro José Esbarranch

SANTO CRISTO, 4

OPTICA NORTE-AMERICANA

Lo más nuevo, cómodo y elegante. Cristales de todas clases. Géneros de 1.ª calidad.

ANTIGUA CASA LASSALLE

SAN NICOLAS, 31

Molduras para cuadros

Los más elegantes modelos nacionales y extranjeros.

San Nicolás, 31.—Casa Lassalle

La casa más antigua de Palma

CURACION DE LA TOS

Pastillas J. Miró

Espectáculos y calmantes de la tos

Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche.—Colón 22 y 23

rejl 2.—Palma de Mallorca.

de Pontífices que en el transcurso de los siglos han brillado por su virtud y su ciencia y manifestó que siempre los Papas quisieron el verdadero progreso y que España fué grande mientras avanzó orientada por la luz divina que irradiaba de la silla de Pedro. Exhortó finalmente a todos a seguir las instrucciones de los Pontífices practicando la verdadera caridad, procurando la moralización del teatro, desterrando la pانografía etc. etc.

La función de la noche terminó con el canto del *Te-Deum* del Mtro. Tortell y solemne reserva de S. D. M.

Durante todo el día vióse la iglesia de San Jaime visitada por gran número de fieles devotos de San Blas que acudieron a orar ante su altar y a ungr sus gargantas con el óleo bendito.

Mercado de Inca

Almendrón, de 95'00 a 0'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).

Trigo, de 19'50 a 20'50 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 21'00 a 0'00 id.

Cebada del país, de 10'50 a 0'00 id.

Id. forastera, de 9'50 a 0'00 id.

Avena del país, de 8'50 a 0'00 id.

Id. forastera, de 7'50 a 0'00 id.

Habas para cocer, de 19'00 a 0'00 id.

Id. ordinarias, de 18'00 a 0'00 id.

Id. para ganados, de 17'00 a 0'00 id.

Maíz, de 16'00 a 0'00 id.

Garbanzos, de 0'00 a 0'00 id.

Frijoles, de 30'00 a 0'00 id.

Habichuelas (confits), de 27'00 a 0'00 id.

Id. blancas, de 0'00 a 0'00 id.

Cerdos cebados arroba, de 0'00 a 0'00 id.

Higos pasos, de 0'00 a 0'00 id, los 42'32 Kg (quintal).

Azafrán, de 3'00 a 0'00 onza.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

Procedente de Alicante, llegó a las ocho el vapor correo *«Lullo»* conduciendo la correspondencia, carga y 14 pasajeros.

De Barcelona llegó el bergantín goleta *«Conchita»*, con carga general.

El vaporcito *«Cabrera»* entró procedente de la isla de su mismo nombre.

Despachados.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Utilísima en la estreñez habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

De venta en todas las farmacias

Depilatorio Maria Stuard

Usando este Depilatorio nunca tendreis vello
La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida

El Depilatorio Maria Stuard

N.º 1.—Para que desaparezca el vello
Los prospectos explican el modo facil de usarlo.—De venta en Palma de Mallorca: Droguería de la Sta. Viuda de José Juan, calle Marina, 20, 22, y 24 y principales droguerías y perfumerías de España Por tugal.

Se alquila un segundo piso de muc... capacidad, situado calle de San Francisco, 19. En el primero informarán.

Se alquilan un primero y segundo piso en la calle de Ronca Peniente, núm. 101 y un primero en la de Pou, 19, (Arrabal de Santa Catalina), con las comodidades apetecibles. Alquileres económicos. Informarán calle de Serret, 1, ó en las mismas fincas.

CASA ANUNCIADORA
Palacio, 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gaceta y encaje de impresos, en los importantes periódicos

LA ALMUDAINA
y
Gaceta de Mallorca
FACHADA ANUNCIADORA

Frente la Estación del Ferro-carril
Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias a domicilio.—Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

Esquelas mortuorias
Para la publicación a este periódico se admiten desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8, y desde dicha hora hasta las seis de la madrugada en la imprenta de este periódico.

Los anuncios mortuorios pueden echarse en el buzón que hay colocado en la Redacción de este periódico, especificándose el tamaño y columnas que deba ocupar caso de encontrar cerradas sus oficinas.

Para la GACETA DE MALLORCA se admiten hasta las doce del día, en la imprenta de este periódico y en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

Suplementos extraordinarios a cualquier hora del día, a precios de tarifa.

Dando aviso se pasa a domicilio

Estantería con cristales y mostrador se de sea vender una propia para una tienda. Razón en la imprenta de este periódico.

Bicicleta Se vende una en excelente estado. Buena marca. Para informes «Casa Anunciadora».

SELLOS DE GOMA
Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y a precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA

Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc. Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos.

CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR COSTANZI

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías genito-uritarias a su estado normal. Una caja de confites, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota miliar, flujo blanco, úlceras, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

Sífilis Su curación en sus diversas manifestaciones, con el Roob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura la adenitis glandular, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no creditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas.

Anemia Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso Elixir Nutro-Musoulina Costanzi.—Frasco 7 pesetas.

Puntos de venta: En Palma: En las farmacias de Don Juan Valenzuela y Don Ignacio Forteza.
AL POR MAYOR: Depósito exclusivo-Laboratorio GRAU INGLADA, Rambla del Centro, 30, Barcelona.
Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al señor Director del Consultorio Médico.
Rambla del Centro, 30, bajos, Barcelona

Navigazione Generale Italiana y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona
REGINA ELENA, 4 Febrero
SAVOIA, 10 Febrero
P. UMBERTO, 25 Febrero
ITALIA, 27 Febrero

COCINA ESPAÑOLA
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.
Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

LLOYD SABAUDO

El día 11 de Febrero, saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telegrafo Marconi.

Segunda clase económica, a precios reducidos.
TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.
COCINA ESPAÑOLA
El día 3 de Marzo, saldrá para el mismo punto, el vapor
TOMASO DI SAVOIA
Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

EL ULTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal e inofensivo, dedicado especialmente a los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sanchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas e inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un sólo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sanchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos ó incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

De venta en todas las buenas farmacias.—Depósito principal: JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera.

Emplastos Perforados Americanos de Fielto rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER

Los EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven a los enfermos la salud.

Estos EMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etcétera, etc.

Los emplastos de fieltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderamente eficaces.—Cuidado con las imitaciones.—Éxjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y Droguerías

LA TOS

ya sea catarral ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIESMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

LLOYD ITALIANO SOCIEDAD DE NAVEGACION

Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

Próximas salidas
P. MAFALDA, 18 Febrero. | MENDOZA, 18 Marzo.
CORDOVA, 6 Marzo. | P. MAFALDA, 8 Abril.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS
RECORD de velocidad entre Europa y el Plata
POR EL GRANDIOSO VAPOR

Princesa Mafalda

el mas rapido y suntuoso entre EUROPA y el SUD AMERICA

Viaje de Génova en 15 dias y de Barcelona en 14 dias

Crucero de la Marina Real.—Telegrafo Marconi ultrapotente.
Salidas de Génova 17 Febrero, 7 Abril y 26 Mayo 1910
Salidas de Barcelona 18 Febrero, 8 Abril y 27 Mayo 1910
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Lamelina tabletas Morató ¿Porqué sufre V. del Estómago?

Hoy existe una medicación o-fisiológica selfactista, que digiere por sí misma, dejando en completo reposo al Estómago, lográndose así la curación y el alivio inmediato.

Las TABLETAS DE LAMELINA, MORATÓ, constituyen esta nueva medicación a base de un fermento o-por-digestivo de 300%, es decir que cada gramo digiere por sí mismo 300 gramos de carne.—Estas tabletas calman y curan Dolor de Estómago, Gastralgias, Gastropatías, Diarreas, Vómitos, etc. Especifico del mareo y de los vómitos del embarazo.

No sufra V. más.—Pida en las buenas Farmacias un frasco de Lamelina tabletas Morató y estará reconocido al aviso.

Dolor de Cabeza A los que sufren. AVISO.—La casa The Kamnol C.º de Londres—6 Upper Woburn Place—mandará una muestra gratis á toda persona que lo solicite, á fin de que se convenza de que—LAS PASTILLAS KAMNOL calman al instante el dolor de Cabeza y dolores nerviosos.—Caja de 12 pastillas una peseta—Farmacias.

LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MAQUINA SINGER

LA SUPREMACIA DE LA MAQUINA SINGER

LOS BILLOBES DE MAQUINAS SINGER

LA ÚLTIMA CREACION EN MAQUINAS PARA COSER, SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

4--JAIME, 11--4 PALMA DE MALLORCA

Fábrica de anisados y licores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita)

Licor Benedetto y Anís Fuster

NICOLAS TICOULAT Cirujano-Dentista

Pueden sus clientes y el público aprovechar los adelantos que ha sido portador del Congreso Internacional de Berlín.—Dientes y dentaduras, sistemas modernos, con precios económicos.— CALLE DE PELAIRES, 102.—PALMA

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner